

# 先行先试筑改革高地

## ——中国(河北)自由贸易试验区设立一年间

# 四川省首届退役军人创新创业大赛省级决赛成功举办

本报讯(记者胡桂芳 实习记者袁矛)8月27日至28日,由四川省退役军人厅、省扶贫开发局、省总工会、团省委等9部门联合举办的首届“四川省退役军人创新创业大赛省级决赛”成功举办。

决赛现场,选手通过项目路演、产品展示、现场答辩等形式,全方位展示了四川省退役军人创新创业成果。经过激烈比拼,省级决赛评出一等奖5名、二等奖10名、三等奖15名、优胜奖10名、组织奖11名。所有获奖项目将纳入四川省退役军人创新创业项目库,长期跟踪,提供导师培训、创业孵化、行业咨询等服务,在入驻园区、贴息贷款、申请相关科技项目等方面给予优先支持。

据了解,本次大赛自今年5月初启动,设“新兴产业”“传统产业及生活服务业”“现代农业”3个行业赛和“精准扶贫”“创新团队”2个专项赛。吸引了全省573个退役军人企业(团队)项目参赛,参赛项目包含生物、医药、大数据、人工智能、高端制造业、“互联网+农业”等各项领域,覆盖面广、专业性强。通过市州初赛、省级复赛,最终40个项目入围省级决赛。

据了解,下一步,四川省退役军人事务部门将继续围绕退役军人就业创业需求,整合各方资源、搭建更多平台,助力四川省退役军人高质量就业创业,为成渝地区双城经济圈建设贡献退役军人力量。

# 成都推动产业社区建设 让市民生活更美好

本报讯(记者漆世平 实习记者李林暄)近日,四川省成都市召开产业社区建设现场推进会,总结成都市产业社区建设阶段性成效及存在的问题,阐明未来发展思路和路径,为城市发展提升助力,让市民生活更美好。

会议指出,产业社区是产业功能区区内以产业功能为主导的人城产融合社区单元,统筹推进产业社区建设,要着重完善规划体系、强化政策支撑、完善功能配套、推进社区更新、发展社区商业以及搭建双创平台等。尤其在发展社区商业方面,要加快推进社区综合体、邻里中心建设,依托“蓉城驿站”等阵地和党群服务中心“亲民化”改造压缩腾退的空间,引进培育品牌化、连锁化、智慧化社区生活业态,促进多层次、全时段的产业社区消费模式,推进智慧社区建设,营造便利化、品质化社区生活场景,满足专家人才、产业工人等群体的多元化生活需求,构建15分钟产业社区生活服务圈。

活动当天参会人员还实地观摩了邛崃市天府现代种业园前进产业社区、新津区天府智能制造产业园智能科创产业社区、成都天府国际生物城凤凰里产业社区,并作了互动分享。

# 成都市民开放日 实地感知城管魅力

本报讯(记者胡桂芳)8月27日,四川省成都市城管委举行了“打卡蓉城美景 感知城管魅力”市民开放日活动,市民代表团先后来到武侯区浆洗街、青羊区草堂路,实地了解新型复合橡胶球墨铸铁井盖、艺术井盖、城市道桥确权明责颁证等,近距离感知城管魅力。

在武侯区浆洗街,井盖监管服务中心工作人员向市民代表团详细介绍了新型复合橡胶球墨铸铁井盖的特色。据了解,为提升全市井盖盖管理精细化工作水平,提升城市道路人行道检查井盖设施品质,有效解决目前人行道方形井盖普遍存在的易破损、难开启、响动、不美观等管理维护难题,市城管委在浆洗街、洗面桥街开展人行道新型复合橡胶球墨铸铁井盖试点安装工作。据介绍,这种新型井盖表面采用硫化氯丁橡胶热复合工艺,橡胶与球墨铸铁井盖紧密结合,不会脱落,不易老化,耐久性好,而且更便于维护、开启。

在青羊区草堂路,市民代表团也近距离地感受了艺术井盖的特色。据井盖监管服务中心副主任任涛介绍,“艺术井盖表面复合橡胶材料可塑性良好,能够通过3D打印技术在上表面雕刻花纹,并且成本较低,耐磨损,图案还还原度高。”目前,成都杜甫草堂周边的人行道已开展艺术井盖试点安装工作。

其中廊坊区域10平方公里、大兴区域9.97平方公里。

地处京津之间的廊坊,是京津冀协同发展的排头兵。廊坊市副市长、河北自贸试验区大兴机场片区(廊坊)管委会主任张海川表示,大兴机场片区的设立,更是廊坊和北京探索开展区域产业协同创新的新机遇。

在大兴机场片区内,面积为4.347平方公里的综合保税区目前正在加紧建设中。作为跨省级行政区域的综合保税区,京津冀已成立综合保税区联合建设指挥部,以共享共建共管为原则,首创一体规划、一体建设、一体管理的协同发展新模式,共同推动综合保税区一期项目建设、项目招商等工作。

从无到有,日新月异。截至目前,大兴机场片区廊坊区域已注册登记企业274家。张海川介绍,一年来,大兴机场片区廊坊区域以规划编制和基础设施建设为重点,着力构建临空经济区、自贸试验区、综合保税区“三区联动”的工作格局,主动服务和融入国家重大战略。(新华社 高博 曹国厂)

会场举行的签约仪式上,8个项目落地河北自贸试验区曹妃甸片区,项目总投资6.19亿元。

按照定位,曹妃甸片区重点发展国际大宗商品贸易、港航服务、能源储备等产业,此次签约的8个项目,主要为油品调合、仓储物流和电力燃料项目等。

昔日的曹妃甸只是一个不足4平方公里的小沙岛。如今,曹妃甸已经成长为百余家大型企业落户的新型工业化基地。依托自贸试验区建设,曹妃甸正全面提升港口能级,加快向海发展。

## 着眼京津冀 服务国家战略

京廊交界、大兴机场旁边,一辆辆重型卡车穿梭在各个工地间……这里是河北自贸试验区大兴机场片区廊坊区域的建设现场。

就在一年前,这里还是一片空地。大兴机场片区是我国首次在跨省级行政区域设立的自由贸易试验区,片区面积为19.97平方公里,

## 培育主导产业 实现错位发展

塔吊林立、热火朝天的建设场面是当下雄安新区最美的风景,在这片希望的热土上,未来之城正在拔节生长。

河北自贸试验区雄安片区肩负着引领雄安新区高质量发展的重任,将建设高端高新产业开放发展引领区、数字商务发展示范区、金融创新先行区。

河北自贸试验区雄安片区管委会副主任董俞滨介绍,一年来,雄安片区基于区块链的财政资金管理、5G+金融、跨境融资+跨境租赁等领域形成了多项创新成果。目前,雄安片区正在开展自贸试验区“证照分离”改革全覆盖试点。

设立一年来,河北自贸试验区各片区立足培育主导产业,一系列优化营商环境的制度创新,大大激发了市场主体活力,产业发展势头强劲。

8月27日,2020年夏季全国煤炭交易会在北京举行。在曹妃甸分

文申报专用文号,开辟海域使用权专用通道。

“通过省级海域使用权审核权限下放,曹妃甸片区内海域使用权审批全流程环节减少9个,缩短了1年,立足建设制度创新高地和打造改革开放试验田,按下建设“快进键”,交出了一份扎扎实实的成绩单。

## 先行先试 发力制度创新

7月11日,在河北自贸试验区曹妃甸片区,金隅天坛木业海域使用权顺利挂牌成交,这是省级海域使用权审核权限下放至曹妃甸片区后第一个通过委托下放方式完成的省级权限审核事项。

曹妃甸片区是河北自贸试验区4个片区中唯一的沿海片区,这让曹妃甸获得了创新竞进突破的新空间。河北省自然资源厅将海域使用权审核权限下放至曹妃甸片区后,唐山市又赋予片区管委会市政府公

# 成都高新区 就业创业大赛 肖家河预赛顺利举行

本报讯(记者漆世平 实习记者李林暄)8月27日,由四川省成都市高新区肖家河街道办事处承办的“乐业高新·创享共赢”——成都高新区2020就业创业大赛暨双创成果展示活动肖家河赛区预赛顺利举行。

活动现场,参赛选手呈现了10余个涉及前沿科技以及新材料方面的优秀项目。值得关注的是,不少选手还在现场展现了社区类创业项目,这些项目基于社区实际情况,从基层治理、便民服务多角度入手,围绕居家生活周边产业进行延伸。“我的项目主要是有序串联社区闲置资源(人、物),带动居民在家门口实现灵活就业和低门槛创业”,参赛项目“正在发生”的路演代表杨老师告诉记者。

据了解,近年来,肖家河街道持续推进“双创服务”进园区、进社区、进校园,实施社区人才技能强化,扎实推进再就业人才实训项目服务,通过举办就业创业大赛发掘更新更好的创新创业项目,进一步激发创新创业活力。

# 让奉献爱心渐成习惯

8月13日下午,在巴中市巴州区草坝社区的“城市文明银行”里,居民志愿者杨建华用疫情期间在小区执勤服务所获得的200个积分兑换了一袋大米。“每次来兑换都让我很有获得感,也激励我继续多做好事”杨建华说。

为进一步营造志愿服务“人人可为、处处可为、时时可为”的浓厚氛围,实现志愿服务良性循环,打造崇德向善的友爱巴中,2020年,巴中市打造了“城市文明银行”志愿服务品牌项目,建立“城市文明银行储蓄卡”,将居民做好事“量化”成“存款”。居民可利用“存款”兑换物资、服务,享受储蓄“红利”,从而实现美德善心的“增值”。草坝社区党委书记王凤娟告诉记者,“城市文明银行”率先在巴州区草坝社区试点运行,项目启动之初,草坝社区发动网格员进院落、转小区,加大宣传力度,一旦发现居民做好事,立马记下来,再把兑换的物资送到居民家门口。慢慢地,来“城市文明银行”储蓄爱心的居民多了,邻里关系也更和谐了。

“城市文明银行”只是巴中推动志愿服务工作常态化长效化的重要途径之一。近年来,巴中市推出多项志愿服务品牌项目,形成志愿服务“磁场”效应,让奉献爱心渐成习惯。巴中市在南江县关坝镇小田村首创的“乡村道德银行”志愿服务品牌项目目前已趋于完善,成为多地借鉴的有效范本,村里好人好事蔚然成风;2017年实施的巴中市优秀志愿服务品牌项目——“志愿者文明行走”,已持续开展三年,机关干部、社会工作者、居民已成为关爱留守儿童、举办“好家风·好家训·好家规”讲座等志愿服务活动的的主力军;“暖阳夕阳 爱老敬老”“爱心助学”“公益救援”等20余个志愿服务品牌项目,更是让革命老区巴中处处涌动着暖流。

截至目前,巴中共有志愿服务组织1500余支,志愿者43万余人,他们用一个个善举,将爱心播撒在巴中的每一个角落,在传递温暖和正能量的同时,不断涵养城市精神,弘扬文明新风尚。



# 成都“太极时光”等你来报名

本报讯(记者胡桂芳)8月29日,一场别开生面的太极拳培训在四川省成都市市雅职工之家举行,活动现场,杨氏太极拳第六代传人、中国武术协会会员王翀为职工爱好者们讲授拳理知识,并带领大家练习传统杨氏太极拳24式。

据悉,该培训是“太极时光”活动的一项内容,从今年7月11

日至年底,每周六上午9点至11点,每周日下午3点至5点,在市劳动人民文化宫和名雅职工之家两个站点举行。王翀将持续免费为职工群众现场教授杨氏太极拳,感兴趣的职工太极拳爱好者可通过成都经协职工太极拳推广中心咨询免费报名。

据了解,由成都市总工会开展的“太极时光”以“新时代、新

气象、全民健身动起来”为主题,通过集体表演、个人展示、教学互动及大型展演等活动,进一步弘扬中华传统文化,丰富广大职工文体生活,展示职工精神风貌。目前,“太极时光”计划举办全市职工太极拳比赛,线上报名通道已开通,全市各基层企事业单位的职工均可报名。图为名雅职工之家活动现场。

# 洪流敢挡 火海敢闯

## ——江西省九江市消防救援支队盛绽“火焰蓝”

荣获52项省部级以上荣誉;连续9年被评为全省“先进支队”;辖区连续15年没有发生一起较大火灾事故……

一串数字诠释着江西省九江市消防救援支队这支“铁军”对党忠诚、纪律严明、赴汤蹈火、竭诚为民的品格担当。

在今年发生的超历史记录大洪水面前,九江市消防救援支队全体指战员深入灾区,营救疏散群众1.3万余人,让“火焰蓝”在抗洪抢险一线盛绽。

## “赴汤”

暴雨如注,河水暴涨,城乡内涝。

今年7月,九江遭遇连续强降雨,长江上游来水凶猛,鄱阳湖水位突破历史最高值,湖区面临前所未有的防汛压力。

湖口求援!都昌求援!彭泽求援!7月7日,不断打来的求援电话让九江市消防救援支队作战训练科副科长覃旭华焦急万分:“我们恨不得长出三头六臂。”

洪水不等人,覃旭华迅速召集240名队员组成突击队,分头向重灾区进发。

当他带着6名舵手和3艘冲锋舟赶到彭泽时,一座村庄里数百名群众正被洪水围困。目测洪水流速超过每

秒1.5米的危险值,覃旭华没有贸然行动,他和一名队员跳上冲锋舟,在靠岸的水面上转了三圈后对队友大喊:“心中有数,救人去!”

此时,洪水已漫到农房二楼,村民们纷纷逃到楼顶避险。湍急的洪水中,冲锋舟每靠近一栋民房,安全救援绳每固定到一处,都是一次挑战。将全村400多名群众转移出来时,覃旭华和队友已经26个小时没有吃饭。

有勇有谋,胆略制胜。洪水肆虐中,逆水而上的救援在九江各地上演。在持续1个多月的抗洪抢险中,九江市消防救援支队1075名指战员先后参加各类战斗272次,营救疏散被困群众1.3万余人。

## “蹈火”

2017年11月16日4时许,湖口县金砂湾工业园,九江富达实业有限公司一仓库发生火情,一时间浓烟滚滚,火光冲天。

原湖口县公安局消防大队接到报警后,立即派员赶往现场。原九江市公安消防支队指挥中心调度5个中队、15辆消防车、90余名指战员、5台灭火机器人驰援。

原九江市公安消防支队特勤站指导员李易城抵达现场时,仓库整体结构已经烧起来了。九江富达

实业有限公司紧邻三家化工厂,燃烧的仓库与另一个车间之间还存有大量罐体,一旦火势失控引发殉爆,后果不堪设想。

“必须死守防线,不让火势向另一个车间蔓延。”李易城当时就一个念头。

当灭火机器人正准备进入火场时,他却发现工厂抽水设施电路被烧坏。紧要关头,消防指战员调来洒水车,又协调从隔壁化工厂增压供水。而仓库里的化学物质遇水会形成有毒物质,他们必须防止污水排入下水道,流入长江。

消防指战员一边灭火,一边开挖导流沟,将污水引入污水处理池……鏖战4小时后,大火被扑灭,周边三家化工厂保住了,污水没有流入长江,没有人员伤亡。

4个小时灭火,这在全国大型化工厂火灾事故处置中也不多见。九江是石化企业聚集地,境内有江西唯一的大型石油企业。九江市消防救援支队指战员始终战斗在救火一线,化险为夷,创造了辖区连续15年没有发生一起较大火灾事故的纪录,守护了当地群众的安全。

## “打铁”

在九江市消防救援支队队

史馆里,满墙的奖牌、锦旗格外醒目。

这支先后荣获52项省部级以上荣誉、连续9年被评为全省“先进支队”的队伍,被同行们视为“铁军”。“这支队伍里的每一个人都有‘见红旗就扛,见第一就夺’的争先意识。”九江市消防救援支队政委章新亮说。

多年来,九江市消防救援支队岗位练兵成绩在江西省各支队中稳居第一。庐山大道特勤站更是支队的“尖刀利刃”。

今年50岁的邹晨被特勤站的队友们称为“师傅”。这位屡立战功的一级消防长即将退休,却每天依然坚持参加训练。别人只用4秒,“平时多训练一分,在洪水里、火场上就多一分胆量和安全。”他说。

2018年,消防部队退出现役。但在九江市消防救援支队支队长马剑明看来,改革转隶后,这支队伍的责任更重了,要承担“全灾种、大应急”的职责,战斗目标拓展为全灾种救援。

改革转隶后,邹晨脱下了20多年的“绿军装”,换上了“火焰蓝”。他说:“不管体制怎么变,优良作风不能变,敢上刀山下火海的胆气不能变。”

(新华社 吴锺昊 罗晨)